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Less than half of Canadians believe immigration is good for Canada’s
economy, its standing in the world, society, and the country’s prosperity.

Do you believe that immigration on the whole is good for Canada’s:

Economy

Standing in
the World

Society

Prosperity

13% 16% 24% 33% 13%

10% 13% 31% 33% 13%

12% 15% 27% 32% 13%

11% 16% 29% 32% 12%

Net Agree

47%

46%

45%

44%
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Strongly Disagree Disagree Neither Agree Nor Disagree Agree Strongly Agree



Largely, Canadians rate
Canada’s current
immigration system as
ineffective. 

How would you rate the overall effectiveness of the current immigration system in Canada in terms of its ability to manage immigration processes, select
the best candidates, and integrate newcomers into Canadian society?
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Highly Effective
Somewhat Effective
Neutral
Somewhat Ineffective
Highly Ineffective

5%

23%

27%

23%

22%

28% believe
the current
immigration
system is
effective

46% believe
the current
immigration
system is
ineffective



7 in 10 Canadians agree
that adjustments are
necessary for the
immigration system

To what extent do you agree, or disagree, with each of the following statements regarding Canada's immigration policies and practices:
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Strongly Agree
Agree
Neither Agree Nor Disagree
Disagree
Strongly Disagree

1%

4%

33%

37%

It’s time for Canada to
make changes to its
immigration system.

25%



3 in 5 Canadians believe
that the immigration
system in Canada is
broken

To what extent do you agree, or disagree, with each of the following statements regarding Canada's immigration policies and practices:
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2%

10%

29%

29%

Canada’s immigration
system is broken.

29%

Strongly Agree
Agree
Neither Agree Nor Disagree
Disagree
Strongly Disagree



1 in 4 Canadians believe
that Canada efficiently
enables high-value
skilled workers to pursue
employment in their
specialized fields

To what extent do you agree, or disagree, with each of the following statements regarding Canada's immigration policies and practices:
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15%

24%

7%

21%

Canada is doing a good
job of making sure
doctors, engineers
and immigrants with
other high-value skills
are able to work in
their fields when they
arrive in Canada.

34% Strongly Agree
Agree
Neither Agree Nor Disagree
Disagree
Strongly Disagree



3 in 5 support clear credential and experience recognition for
newcomers and prioritizing immigrants who significantly
contribute to the Canadian economy.

To what extent do you agree, or disagree, with each of the following statements regarding Canada's immigration policies and practices:

Newcomers should have clear paths to credential and experience
recognition in Canada

Canada should focus on selecting immigrants that make the
biggest possible contribution to the Canadian economy,
regardless of where they come from

3% 6% 28%

Net Agree

63%

61%

59%

56%
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42% 21%

3% 10% 27% 35% 26%

4% 9% 28% 37% 22%

6% 11% 27% 37% 19%

3% 9% 34% 31% 22%

4% 8% 38% 34% 16%

53%

50%

The primary goal of immigration should be to help increase
Canadian living standards

It is essential for Canada to provide comprehensive support to newcomers,
Including language learning, help in finding employment opportunities or
housing, to ensure their successful integration into Canadian society

The points system Canada uses to rank potential immigrants
should be designed to ensure that only those most likely to be
successful are invited to immigrate here

Funding for newcomer support organizations should go to those
with the best performance and results

Strongly Disagree Disagree Neither Agree
Nor Disagree

Agree Strongly Agree



Canada should focus a larger
percentage of our immigration
on economic immigrants, even
if it means reducing the family
class

Currently, about 3 in 10 immigrants are selected primarily for their economic contribution to Canada. Which of the following statements best aligns with your
perception of the primary focus of immigration policy in Canada?
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62%

3 in 5 Canadians
believe that Canada's
immigration policy
should prioritize
economic
immigrants over
family reunification
and humanitarian
purposes.

38%

Canada should focus a larger
percentage of our immigration
on family reunification and
social purposes, even if that
means less focus on the economy



Insufficient housing, an influx of new residents, and a
lack of credential recognition are the top reasons for
the system’s ineffectiveness.

What, if any, are the primary reasons you believe the current immigration system in Canada is not functioning effectively today? Please rank the top 3 reasons

Not enough housing and infrastructure to accommodate all the
new people

Overwhelming influx of new immigrants

29%

Overall

66%

48%

37%

31%
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25% 12%

22% 14% 11%

14% 12% 11%

7%

7% 13%

9%

11%

9%

12%

13%

5%

29%

26%

Not permitting immigrants to use their credentials and work in
their field of expertise

Inadequate processes for selecting immigrants with relevant skills

Temporary immigration programs such as student visa and
temporary foreign workers out of control

Perceived competition for jobs and resources among immigrants
and Canadian citizens

1st Choice 2nd Choice 3rd Choice

7% 12%

4% 7% 9%

6% 25%

20%

Issues related to cultural assimilation and social cohesion

Competition for public services like schools and doctors
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